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Língua Portuguesa 

Texto I 

Não há como não ressaltar a fortíssima repercussão – e os aplausos – da encíclica Laudato Si, do papa 

Francisco, principalmente as questões ali relacionadas com meio ambiente – uma delas, a dos recursos 

hídricos. Também é instigante verificar a coincidência da encíclica em temas centrais – como o da água 

– com os enunciados na mesma semana por um novo documento da Nasa, a agência espacial dos 

Estados Unidos. 

Pode-se começar pela questão dos recursos hídricos, com base em estudos da Nasa decorrentes de 

registros de satélites (pesquisas de 2003 a 2013). Neles se ressalta que “o mundo caminha para a falta 

de água” e que 21 dos 37 maiores aquíferos subterrâneos do mundo “estão sendo exauridos em níveis 

alarmantes”, pois a retirada é maior que a reposição. E isso acontece simultaneamente com algumas 

das secas mais fortes da história, inclusive nos EUA e no Nordeste brasileiro. 

A encíclica papal investe pesadamente contra a “crescente tendência à privatização” dos recursos 

hídricos no mundo, “apesar de sua escassez” – e tendendo a transformá-los “em mercadoria, sujeita às 

leis do mercado” –, o que prejudicaria muito os pobres. E a água continua a ser desperdiçada, em 

países ricos e nos menos desenvolvidos. O conjunto de causas leva a um aumento do custo de 

alimentos – a ponto de vários estudos indicarem um déficit de recursos hídricos em poucas décadas –, 

afetando “bilhões de pessoas”. Além disso, seria admissível pensar que “o controle da água por grandes 

empresas multinacionais de negócios” pode tornar-se “um dos fatores mais importantes de conflitos 

neste século”. 

Essas causas podem levar também à dramática perda da biodiversidade, que se ressente ainda da ação 

de produtos químicos nas lavouras. Nesse ponto, a encíclica é muito direta e dura ao ressaltar que na 

Amazônia e na bacia do Congo “interesses globais, sob pretexto de proteger os negócios, podem 

solapar a soberania das nações”. Já há até – diz o documento – “propostas de internacionalização da 

Amazônia, que serviriam apenas aos interesses econômicos de corporações transnacionais”. 

A encíclica papal e os estudos da Nasa são dois documentos que nos põem diante das questões cruciais 

para a humanidade nestes tempos conturbados. Não há como fugir a elas em nenhum lugar. Em 

termos de Brasil, convém que prestemos muita atenção a documentos como o da Pesquisa Nacional por 

Amostragem de Municípios, que aponta milhões de brasileiros vivendo na miséria e outras dezenas de 

milhões abaixo do nível de pobreza. A hora de agir é agora. 

(Washington Novaes. O Estado de S. Paulo. 26.06.2015. Adaptado) 

 

01) Lendo-se o texto, conclui-se que o ponto de vista do autor 

a) constrói-se a partir da apresentação de dados estatísticos, mas sem emitir uma posição definida 

sobre a questão hídrica. 

b) desenvolve argumentação subjetiva, desvinculada das pesquisas sobre recursos hídricos, feitas pelos 

órgãos competentes. 

c) corrobora a opinião formulada por agentes representativos de setores diversos, quanto aos 

problemas relativos ao meio ambiente. 

d) prescinde de um posicionamento claro, pois, limita-se a citar documentos inconsistentes sobre o 

meio ambiente. 

e) defende a ideia de que é preciso contrapor-se às conclusões dos cientistas sobre a escassez hídrica 

do planeta. 

02) No contexto do último parágrafo, as frases – Não há como fugir a elas em nenhum 

lugar. – e – A hora de agir é agora. – contêm afirmações explícitas, mas elas permitem ao 

leitor inferir, respectivamente, que: 
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a) As questões cruciais da humanidade têm de ser encaradas por todos. / Este é o momento de uma 

ação inadiável. 

b) É melhor atenuar o impacto dos problemas cruciais da humanidade. / Avaliar a melhor hora de agir é 

sensato. 

c) Ainda dá tempo de livrar a humanidade de seus graves problemas. / Recomenda-se, neste momento, 

agir moderadamente. 

d) É difícil, neste momento, identificar quais são os problemas cruciais da humanidade. / Ou se age 

agora ou se perde a oportunidade. 

e) Os problemas da humanidade são tantos que é melhor ignorá-los. / Deixar para agir depois pode 

trazer danos. 

03) A frase – Os maiores aquíferos subterrâneos estão sendo exauridos em níveis 

alarmantes. – indica que os aquíferos 

a) proliferam-se assustadoramente. 

b) esgotam-se inquietantemente. 

c) esvaem-se paulatinamente. 

d) normalizam-se eficientemente. 

e) dissipam-se criteriosamente. 

04) Os pronomes sua e los, em destaque no início do terceiro parágrafo, estabelecem 

relação com o termo 

a) mencionado anteriormente: recursos hídricos. 

b) explicitado ao final do parágrafo: bilhões de pessoas. 

c) subentendido: privatização. 

d) enunciado no começo da frase: encíclica papal. 

e) citado em seguida: os pobres. 

05) Reescrevendo-se a frase – A encíclica papal investe contra a tendência à privatização 

dos recursos hídricos. – tem-se versão correta, quanto à regência e ao emprego do acento 

indicativo da crase, em: 

a) A encíclica papal opõe-se na propensão à privatizar os recursos hídricos. 

b) A encíclica papal opõe-se à propensão a privatizar os recursos hídricos. 

c) A encíclica papal opõe-se à propensão à privatizar os recursos hídricos. 

d) A encíclica papal opõe-se a propensão à privatizar os recursos hídricos. 

e) A encíclica papal opõe-se na propensão a privatizar os recursos hídricos. 

06) Motoristas e cobradores do transporte público de Itajaí voltaram ao trabalho por volta 

das 15h30 desta sexta-feira [07.04.2017], após uma _________ que começou às 10h. Eles 

protestavam contra o _________ nos salários. A empresa informou que não tinha dinheiro 

para fazer o depósito. Houve uma reunião no fim da manhã. A prefeitura __________ e a 

empresa concordou em depositar os salários até o início da tarde. De acordo com a norma-

padrão, as lacunas do texto devem ser preenchidas, respectivamente, com: 

a) paralisação … atraso … interveio 

b) paralisação … atrazo … interveio 

c) paralização … atraso … interviu 

d) paralização … atrazo … interviu 

e) paralisação … atraso … interviu 

07) Seguem a mesma regra de acentuação gráfica relativa às palavras paroxítonas: 

a) probatório; condenatório; crédito. 
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b) máquina; denúncia; ilícita. 

c) denúncia; funcionário; improcedência. 

d) máquina; improcedência; probatório. 

e) condenatório; funcionário; frágil. 

 

08) Assinale a alternativa em que está caracterizada a figura de sintaxe denominada 

pleonasmo. 

a) Dizem que os brasileiros autênticos somos loucos por futebol. 

b) Informaram que Sua Santidade continua adoentado. 

c) Ao povo, nada lhe dão que não seja seguido de novos impostos. 

d) Esperamos, sinceramente, você compreenda nossos motivos. 

e) Ele que era forte e corajoso, ei-lo fraco e covarde. 

 

09) Em “Se eu contar para eles que tinha seletor, que fazia barulho clac, clac, clac.” há um 

recurso expressivo denominado: 

a) metonímia. 

b) onomatopeia. 

c) hipérbato. 

d) sinédoque.  

e) apóstrofe. 

 

10) Sobre o termo em destaque na frase “Os homens desempregados substituíram os 

corvos”, pode-se afirmar que se trata de verbo:  

a) intransitivo. 

b) de ligação. 

c) transitivo indireto. 

d) auxiliar. 

e) transitivo direto. 

 

11) Para que se respeite a concordância verbal, será preciso corrigir a seguinte frase: 

a) Têm havido dúvidas sobre a possibilidade de recuperação econômica do país em curto prazo;  

b) Têm sido levantadas dúvidas sobre a capacidade do sistema do INSS continuar funcionando a 

contento; 

c) Não se impute aos governos recentes a exclusiva responsabilidade pelas dificuldades econômicas do 

país;  

d) Que dúvidas têm divulgado os jornalistas sobre a atuação da polícia nas passeatas?  

e) Caso deixasse de haver as grandes bibliotecas públicas, os estudantes mais pobres sofreriam grande 

prejuízo. 

 

12) Observe as expressões do texto:  

I - “Dos clientes da Planet Hospital, 40% são casais homossexuais que querem ter filhos 

biológicos.”  
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II – “Os outros são casais heterossexuais, geralmente com mais de 40 anos.”  

Assinale o que for correto sobre o emprego dos numerais nessas expressões.   

a) Em I e II, os numerais são escritos em romano, classificados como ordinais.   

b) Em I e II, os numerais são escritos em arábico, classificados como ordinais.  

c) Em I e II, os numerais são escritos em romano, classificados como fracionários.  

d) Em I e II, os numerais são escritos em arábico, classificados como multiplicativos. 

e) Em I e II, os numerais são escritos em arábico, classificados como cardinais.   

13) Indique a alternativa em que o artigo tem valor qualitativo: 

a) Encontre-o, ele é o cozinheiro! Ninguém o supera. 

b) Aqueles são os alunos que lhe falei. 

c) Muito é a bagunça; pouca é a ordem. 

d) Paciência e sabedoria, esta qualidades não as tenho. 

e) As dúvidas que a afligem não me deixam preocupado. 

14) O substantivo “mal-entendido” forma o plural da mesma forma que: 

a) couve-flor; 

b) quarta-feira;  

c) guarda-civil; 

d) alto-falante; 

e) pão-de-ló. 

Texto II  

 

15) A frase do penúltimo quadrinho, em nova versão, apresenta regência correta, de acordo 

com a norma-padrão, em 

a) Afinal, estou convencido que uma noite escura sobrepõe-se a um dia de sol. 

b) Afinal, estou convicto de que uma noite escura antecede um dia de sol. 

c) Afinal, estou consciente de que um dia de sol antecipa-se uma noite escura. 

d) Afinal, estou ciente que um dia de sol precede a uma noite escura. 

e) Afinal, estou certo de que um dia de sol segue-se uma noite escura. 

 

16) Pode-se afirmar que o personagem Horácio 

a) acumulou experiências diante dos percalços para poder vislumbrar perspectivas mais promissoras. 

b) sucumbiu às vicissitudes da vida, deixando-se levar pelos momentos difíceis por que passava. 
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c) viveu intensamente os dias alegres de sol e não se preocupou com o que poderia lhe acontecer no 

futuro. 

d) reconheceu que os perigos das noites escuras impediam-no de explorar devidamente os dias de sol. 

e) manifestou inquietações com o fato de não poder aproveitar os benefícios dos dias de sol. 

17) Considere o trecho. “Dentro e fora de campo, a vida do juiz de futebol Juarez Gomes da 

Silva é uma eterna bola dividida. De ante mão, ele já carrega a fama de vilão de espetáculo: 

ao surgir no gramado ao lado dos bandeirinhas, a recepção vêm sob a forma de vaias, 

xingamentos e bombardeio de objetos”. No texto apresentado, há  

a) um erro de grafia (ante mão) e outro de concordância verbal (vêm). 

b) dois erros de grafia (ante mão/ sob). 

c) dois erros de concordância nominal (vaias/ xingamentos). 

d) um erro de grafia (sob) e um erro de concordância nominal (vaias). 

e) um erro de grafia (recepção) e um erro de concordância verbal (vêm). 

18) Assinale a alternativa em que todas as palavras estão grafadas segundo a ortografia 

oficial. 

a) Diante da paralização das atividades dos agentes dos correios, pede-se a compreenção de todos, 

pois ouve exceções na distribuição dos processos. 

b) O revesamento dos funcionarios entre o Natal e o Ano Novo será feito mediante sorteio, para que 

não ocorra descriminação. 

c) Durante o período de recessão, os chefes serão encumbidos de controlar a imissão de faxes e copias 

xerox. 

d) A concessão de férias obedece a critérios legais, o mesmo ocorrendo com os casos de rescisão 

contratual. 

e) É certo que os cuidados com o educando devem dobrar durante a adolecencia, para que o jovem 

haja sempre de acordo com a lei. 

19) Assinale a opção que indica o pensamento em que não ocorre uma estruturação com 

base numa antítese 

a) De nada serve ao homem conquistar a Lua, se acaba por perder a Terra. 

b) Modernidade é a tensão entre o efêmero e o eterno. 

c) Meios poderosos, mas objetivos confusos: essa é a nossa época. 

d) Não foi o mundo que piorou. As coberturas jornalísticas é que melhoraram muito. 

e) Um a um somos todos mortais. Juntos, somos eternos. 

 

20) Assinale a alternativa em que a crase se justifica pela regência nominal. 

a) “Pode ir do embasbacamento à inconsciência.”. 

b) “Da empatia seletiva à misantropia.”. 

c) “[...] na cultura do estupor às vítimas resta apenas trocar a fonte.”. 

d) “[...] ou pelo menos promover, a integridade de todos e o respeito ao sujeito e às individualidades.”. 

e) “Da surpresa à alienação.”. 

21) As normas de concordância e a adequada articulação entre tempos e modos verbais 

estão plenamente observadas na frase:  

a) É comum que se assinale numa crônica os aspectos do cotidiano que o escritor resolvesse analisar e 

interpretar, apesar das dificuldades que encerram tal desafio.  
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b) Se às crônicas de Rubem Braga viessem a faltar sua marca autoral inconfundível, elas terão deixado 

de constituir textos clássicos desse gênero.  

c) Caso um dia venham a surgir, simultaneamente, talentos à altura de um Rubem Braga, esse gênero 

terá alcançado uma relevância jamais vista.  

d) Não seria fácil, de fato, que venha a se equilibrar, na cabeça de um jovem cronista de hoje, os 

valores de sua experiência pessoal com os de sua comunidade.  

e) Tanto uma padaria como um banheiro poderiam oferecer matéria para uma boa crônica, desde que 

não falte ao cronista recursos de grande imaginação. 

22) Assinale a alternativa em que os verbos estão corretamente flexionados. 

a) Se for possível usar anticorpos que reconheceriam a proteína beta-amiloide, essa estratégia iria não 

só melhorar os sintomas como preveniria a progressão da doença. 

b) Se fosse possível usar anticorpos que reconhecem a proteína beta-amiloide, essa estratégia irá não 

só melhorar os sintomas como prevenir a progressão da doença. 

c) Se for possível usar anticorpos que reconhecessem a proteína beta-amiloide, essa estratégia ia não 

só melhorar os sintomas como preveniria a progressão da doença. 

d) Se fosse possível usar anticorpos que reconhecessem a proteína beta-amiloide, essa estratégia iria 

não só melhorar os sintomas como prevenir a progressão da doença. 

e) Se for possível usar anticorpos que reconhecerão a proteína beta-amiloide, essa estratégia irá não só 

melhorar os sintomas como prevenirá a progressão da doença. 

23) Assinale a alternativa que completa, corretamente, as lacunas do trecho. Se as ideias 

de Abranches ____________ a ser adotadas, talvez elas ___________ a ordem 

estabelecida. E, se os governos ___________ o avanço das mudanças climáticas, talvez 

haja esperanças para o futuro da humanidade. 

a) vierem, subvertem, deterem 

b) virem, subvertam, deterem 

c) vierem, subvertam, detiverem 

d) vierem, subvertam, deterem 

e) virem, subvertem, detiverem 

24) A oração “Negro e branco designam, portanto, categorias essencialmente políticas” é 

coordenada: 

a) conclusiva. 

b) aditiva. 

c) assindética. 

d) adversativa. 

e) completiva nominal. 

25) Pode-se afirmar que a oração destacada em “Quando viu Lúcia, ficou tão espantado 

QUE DEIXOU CAIR OS EMBRULHOS.” é subordinada:  

a) adverbial causal. 

b) adverbial consecutiva. 

c) adjetiva restritiva.  

d)  adjetiva explicativa.  

e) substantiva objetiva indireta. 

Texto III 

Tenho dormido muito mal. Meu prédio é tombado, metido a joia arquitetônica da cidade e não pode ter 

aquele layout externo grotesco dos ares-condicionados pendurados pra fora (na real, acho bom). Até 
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tentei fazer uma gambiarra e deixar o split na área de serviço, com sua boca quente de dragão do bem 

voltada para uma janela escancarada. Contudo, a patuscada só faria sentido se o serviço pudesse ser 

executado nas paredes do meu quarto e do escritório. Resposta negativa: “é tudo viga, dona". Daí 

tentei na parede central da sala e... não pode, todos os canos do lavabo passam por ali. Em suma: 

tenho dormido muito mal. E, dada a loucura de dormir em sofrimento, sonhado coisas espetaculares. 

Noite passada sonhei que eu tinha uns 16 anos (e era uma espécie de Lolitinha safada e alcoólatra, e 

não a adolescente nerd e careta que fui) e, por alguma razão divina, mamãe, preocupada com meus 

ataques sonâmbulos e constantes ao bar da casa (detalhe: nem eu bebo, nem a casa dos meus pais 

tinha um bar), contratou dois psicanalistas para me ajudar. 

Eles vinham à noite e eram lindos, jovens e surfistas. Me atendiam sem camisa, com uma bermuda de 

motivos havaianos e a gente enchia a lata de vodca Absolut de pera bem gelada e ficava falando sobre 

Freud e mergulho no Caribe. Eu deitava entre os dois e eles me ensinavam “como me libertar das 

amarras familiares e da prova de física ótica" enquanto faziam carinho só com a ponta dos dedos na 

minha barriga. Obrigada, aquecimento global. Foi mal, urso polar, mas a coisa tá mesmo pegando fogo. 

 

(Tati Bernardes, Sonhos de uma noite insuportável. Folha de S.Paulo, 23.01.2015). 

 

26) De acordo com o texto, é correto afirmar: 

a) O sonho prazeroso da narradora é possível graças à interferência de sua mãe, que, até então, não se 

preocupava com ela, mas passa a prover condições para que ela viva melhor. 

b) As soluções para instalar um aparelho de ar-condicionado no apartamento da narradora foram 

frustradas pelo excessivo grau de exigência dela, que não se contenta com as propostas apresentadas. 

c) A narradora quer que se instale um aparelho de ar-condicionado na fachada do prédio, pois dá pouca 

importância aos detalhes da construção, que ela ironicamente chama de “joia arquitetônica". 

d) Embora sofra e durma mal em razão do calor noturno, a narradora é compensada por sonhar com 

situações inusitadas e prazerosas, o que a leva a agradecer ao aquecimento global. 

e) A narradora insiste em instalar um aparelho de ar-condicionado no edifício, desprezando as 

restrições impostas, já que a construção quase caiu – como ela afirma, o prédio é tombado. 

 

 

27) O texto permite compor imagens de situações contrapondo realidade e sonho, 

respectivamente, pelas seguintes referências: 

a) tenho dormido muito mal versus adolescente nerd e careta que eu fui. 

b) eu tinha uns 16 anos versus adolescente nerd e careta que eu fui. 

c) nem eu bebo, nem a casa dos meus pais tinha um bar versus Lolitinha safada. 

d) mamãe [...] contratou dois psicanalistas para me ajudar versus eu deitava entre os dois. 

e) meus ataques sonâmbulos e constantes ao bar da casa versus a gente enchia a lata de vodca. 

 

 

28) Observe o emprego dos dois pontos e das aspas nos trechos em destaque – Resposta 

negativa: “é tudo viga, dona". Daí tentei na parede central da sala e... não pode, todos os 

canos do lavabo passam por ali. Em suma: tenho dormido muito mal. De acordo com a 

norma-padrão, deve-se afirmar que 
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a) no primeiro trecho os dois pontos sinalizam uma citação direta de discurso, sendo esta marcada 

pelas aspas. 

b) em ambos os trechos os dois pontos sinalizam a introdução de uma frase sintetizando ideias da 

autora, que serão apresentadas. 

c) as aspas sinalizam uma frase de caráter explicativo, pontuação essa necessária em ambos os trechos 

após dois pontos. 

d) no segundo trecho os dois pontos introduzem uma fala da narradora, fala essa que deveria estar 

entre aspas. 

e) em ambos os trechos os dois pontos poderiam ser substituídos por travessão, tendo em vista que 

introduzem a fala da narradora. 

29) Assinale a alternativa em que se caracteriza emprego de palavras em sentido figurado. 

a) Daí tentei na parede central da sala e... não pode, todos os canos do lavabo passam por ali. 

b) Eles vinham à noite e eram lindos, jovens e surfistas. Me atendiam sem camisa, com uma bermuda 

de motivos havaianos... 

c) ...detalhe: nem eu bebo, nem a casa dos meus pais tinha um bar... 

d) ... deixar o split na área de serviço, com sua boca quente de dragão do bem voltada para uma janela 

escancarada. 

e) ...a gente enchia a lata de vodca Absolut de pera bem gelada e ficava falando sobre Freud e 

mergulho no Caribe. 

30) Assinale a alternativa que descreve corretamente a relação de sentido existente entre 

os enunciados (I) e (II) da passagem – Em suma: tenho dormido muito mal. E, (I) dada a 

loucura de dormir em sofrimento, (II) sonhado coisas espetaculares. 

a) (I) expressa ação em tempo posterior em relação a (II). 

b) (I) e (II) expressam fatos que se alternam, sem se excluírem. 

c) (I) expressa um fato que depende da existência do fato expresso em (II). 

d) (I) e (II) expressam fatos excludentes, no tempo e no espaço. 

e) (I) expressa causa em relação a (II), sua consequência. 

 

Noções de Direito 

 

31) A CF, em seu art. 144, apresenta o rol dos órgãos encarregados da segurança pública. 

Esse rol é 

a) taxativo para a União e inaplicável aos estados e ao Distrito Federal.  

b) taxativo para a União e exemplificativo para os estados e o Distrito Federal. 

c) exemplificativo para a União e taxativo para os estados e para o Distrito Federal. 

d) taxativo para a União, para os estados e para o Distrito Federal. 

e) exemplificativo para a União, para os estados e para o Distrito Federal. 

 

32) A garantia da estabilidade, conferida aos servidores públicos após 3 (três) anos de 

efetivo exercício, 

a) impede a extinção do cargo respectivo, salvo por meio de lei. 

b) é aplicável tanto aos servidores efetivos, quanto aos servidores ocupantes de cargos de provimento 

em comissão. 
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c) é compatível com a demissão por razões disciplinares, mesmo por meio de simples processo 

administrativo, assegurada a ampla defesa. 

d) impede a redução de vencimentos ou subsídios, ressalvadas as exceções constitucionais. 

e) prescinde de prévia avaliação de desempenho para ser concedida. 

 

33) No que diz respeito aos princípios fundamentais da Constituição da República 

Federativa do Brasil, analise as seguintes afirmações: 

I. A valorização do trabalho e da livre iniciativa é considerada expressamente um dos 

objetivos fundamentais da República Federativa do Brasil. 

II. O pluralismo político e a soberania são considerados fundamentos da República 

Federativa do Brasil. 

III. É considerado princípio expresso das relações internacionais da República Federativa 

do Brasil a intervenção para fins humanitários e manutenção da paz. 

Quais estão corretas? 

a) Apenas I. 

b) Apenas II. 

c) Apenas I e II. 

d) Apenas II e III. 

e) I, II e III. 

 

34) O artigo 5º da Constituição Federal de 1988 prevê que 

a) nenhuma pena passará da pessoa do condenado, não podendo a obrigação de reparar o dano e a 

decretação do perdimento de bens ser, nos termos da lei, estendidas aos sucessores e contra eles 

executadas.  

b) a prática do racismo constitui crime inafiançável e imprescritível, sujeito à pena de detenção, nos 

termos da lei.  

c) a lei não acolherá, na apreciação do Poder Judiciário, a mera ameaça a direito, posto que inexiste 

dano.  

d) conceder-se-á mandado de injunção sempre que a falta de norma regulamentadora torne inviável o 

exercício dos direitos e liberdades constitucionais e das prerrogativas inerentes à nacionalidade, à 

soberania e à cidadania.  

e) a lei estabelecerá o procedimento para desapropriação por utilidade pública, ou por interesse social, 

mediante indenização em dinheiro a ser convencionada por oportunidade do órgão administrativo 

responsável, pago após efetiva desapropriação. 

 

35) A Declaração Universal dos Direitos dos Homens prevê que todos os seres humanos 

nascem livres e iguais em dignidade e em direitos. Dotados de razão e de consciência, 

devem agir uns para com os outros: 

a) em espírito de fraternidade.  

b) em espírito de fragmentariedade. 

c) em espírito de preservar a estratificação social. 

d) de modo a influenciar a vida privada alheia. 

e) de forma a compartilhar as riquezas individuais. 
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36) De acordo com a Declaração Universal dos Direitos Humanos, todo indivíduo tem 

direito à: 

1. vida. 

2. liberdade. 

3. segurança pessoal. 

4. discriminação. 

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas corretas. 

a) São corretas apenas as afirmativas 1 e 3. 

b) São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.  

c) São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3. 

d) São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4. 

e) São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4. 

37) A Convenção contra a Tortura e outros Tratamentos ou Penas Cruéis, Desumanos ou 

Degradantes,  

a) estabelece que, por nenhuma razão, nem mesmo a inexistência de acordo bilateral sobre o assunto, 

um Estado-Parte deixará de expulsar, devolver ou extraditar uma pessoa para outro Estado quando 

houver fundadas evidências de que neste outro Estado ela tenha cometido crime de tortura.   

b) prevê que, exceto para preservação da segurança nacional em situação extrema de ameaça ou 

estado de guerra, nenhuma outra circunstância excepcional, instabilidade política interna ou emergência 

pública poderá ser invocada como justificativa para a tortura.  

c) dispõe que cada Estado-Parte assegurará que nenhuma declaração comprovadamente obtida sob 

tortura possa ser admitida como prova em qualquer processo, exceto contra uma pessoa acusada de 

tortura como prova de que tal declaração foi dada.  

d) inclui, na definição de "tortura”, qualquer ato pelo qual uma violenta dor ou sofrimento, físico ou 

mental, é infligido dolosa ou culposamente a uma pessoa ou grupo étnico com o fim de se obter deles 

informações ou confissão.  

e) prevê, para o Estado-Parte, a obrigação de implementar progressivamente o registro audiovisual de 

todos os interrogatórios de pessoas submetidas a detenção, disponibilizando o acesso das imagens aos 

comitês nacionais e internacionais de monitoramento sempre que solicitado. 

38) Para a aplicação da lei fazem-se necessárias condutas éticas e legais do policial. Em 

referência a esta afirmação, marque a CORRETA:  

a) O policial deverá decidir apenas sobre o que é certo ou errado.  

b) Os aplicadores da lei necessitam conhecer apenas os poderes e a autoridade concedida a ele.  

c) Na apuração de atos criminosos que atente aos direitos humanos é autorizado ao policial utilizar 

prática de tortura.  

d) Princípios éticos não se fazem necessários na atividade policial. 

e) A aplicação da lei não pode estar baseada em práticas ilegais, discriminatórias ou arbitrárias. 

39) O crime de estupro de vulnerável, tipificado no art. 217-A, do Código Penal, prevê a 

pena em abstrato de oito a quinze anos de reclusão para aquele que tiver conjunção carnal 

ou praticar outro ato libidinoso com menor de catorze anos. De acordo com o entendimento 

sumulado pelo Superior Tribunal de Justiça, bem como pelo que estabelece a legislação,  

a) a existência de relacionamento amoroso da vítima com o agente é hipótese de excludente de 

antijuridicidade do crime em questão.  

b) o consentimento da vítima para a prática do ato afasta o caráter delitivo do crime, constituindo causa 

de excludente de ilicitude.  
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c) a experiência sexual anterior da vítima é relevante para a tipificação do delito. 

d) incorre na mesma pena quem pratica as ações descritas no caput do art. 217-A com alguém que, por 

enfermidade, não tem o necessário discernimento para a prática do ato.  

e) o referido crime não está elencado na Lei no 8.072/1990 como hediondo. 

40) Sobre crimes contra a saúde pública previstos no Código Penal, assinale a alternativa 

incorreta:  

a) Admitem prática dolosa (dolo direto e eventual) e culposa. 

b)  Considerado o requisito objetivo de cominação de pena, alguns deles são de competência do juizado 

especial criminal. 

c) O bem jurídico protegido é a saúde pública.  

d)  Quanto ao agente ativo do crime, nenhum deles é especial próprio. 

e) Há apenas dois crimes hediondos (Lei nº 8.072/90), no caso a epidemia com resultado morte e a 

falsificação, corrupção, adulteração ou alteração de produto destinado a fins terapêuticos ou medicinais. 

41) Em relação aos elementos do crime, assinale a opção correta. 

a) Na sistemática brasileira penal, o erro de proibição inevitável afasta a ilicitude da conduta 

b) De acordo com a teoria adotada pelo CP, em regra, a consciência da ilicitude é requisito essencial do 

dolo. 

c) O crime culposo, considerando-se o seu elemento subjetivo, não admite a participação, seja dolosa, 

seja culposa. 

d) A embriaguez culposa é causa excludente de culpabilidade. 

e) A aferição de um resultado classificado a título subjetivo de preterdolo exige a constatação efetiva da 

previsibilidade subjetiva. 

42) A aplicação do princípio da retroatividade benéfica da lei penal ocorre quando, ao 

tempo da conduta, o fato é 

a) típico e lei posterior suprime o tipo penal. 

b) típico e lei posterior provoca a migração do conteúdo criminoso para outro tipo penal. 

c) típico e lei posterior aumenta a pena correspondente ao crime. 

d) típico e lei posterior acrescenta hipótese de aumento de pena. 

e) atípico e lei posterior o torna típico. 

43) Configura crime contra a Administração pública: 

a) Membro de tribunal de contas estadual que promete oferta de vantagens indevidas a prefeitos 

municipais relativas aos processos em trâmite naquela corte em troca de nomeação de servidores. 

b) O pagamento de remuneração de vereadores fixada em lei municipal, mesmo que ultrapasse o limite 

previsto em lei federal definidora de programação orçamentária. 

c) Servidor público que se apropria dos salários que lhe foram pagos e não presta os serviços. 

d) A posse de espelhos de carteira de identidade, sem justificativa para tanto, por agente que exerce a 

função de papiloscopista.  

e) O descumprimento de medidas protetivas de urgência. 

44) A imputabilidade é definida como 

a) a capacidade mental, inerente ao ser humano, de, ao tempo da ação ou da omissão, entender o 

caráter ilícito do fato e de determinar-se de acordo com esse entendimento.  

b) a contrariedade entre o fato típico praticado por alguém e o ordenamento jurídico, capaz de lesionar 

ou expor a perigo de lesão bens jurídicos penalmente protegidos.  

c) a reprovabilidade ou o juízo de censura que incide sobre a formação e a exteriorização da vontade 

do responsável pela conduta criminosa. 
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d) a obediência às formas e aos procedimentos exigidos na criação da lei penal e, principalmente, na 

elaboração de seu conteúdo normativo.  

e) a necessidade de que a conduta reprovável se encaixe no modelo descrito na lei penal vigente no 

momento da ação ou da omissão. 

45) Após a instauração de inquérito policial para apurar a prática de crime de corrupção 

passiva em concurso com o de organização criminosa, o promotor de justiça requereu o 

arquivamento do ato processual por insuficiência de provas, pedido que foi deferido pelo 

juízo. Contra essa decisão não houve a interposição de recursos. Nessa situação, 

a) mesmo com o arquivamento do inquérito policial, a ação penal poderá ser proposta, desde que seja 

instruída com provas novas. 

b) em razão do arquivamento, a ação penal só poderá ser proposta como ação penal privada subsidiária 

da pública. 

c) o arquivamento do inquérito policial gerou a perempção, que provoca a inadmissibilidade da ação 

penal devido à extinção da punibilidade provocada. 

d) em razão da coisa julgada material feita com o trânsito em julgado da decisão que deferiu o 

arquivamento do inquérito, é inadmissível a propositura de ação penal. 

e) outro promotor de justiça, com entendimento contrário ao daquele que requereu o arquivamento, 

poderá requerer o desarquivamento do inquérito e propor ação penal independentemente da existência 

de novas provas. 

46) Com relação ao inquérito policial (IP), assinale a opção correta. 

a) Nos crimes de ação penal privada, a autoridade policial pode instaurar o IP de ofício. 

b) Durante o curso do IP, o indiciado poderá requerer qualquer diligência, mas realizá-la ou não ficará a 

critério da autoridade. 

c) Uma vez que o juiz tenha ordenado o arquivamento do IP, este não poderá ser desarquivado pela 

autoridade policial para novas investigações, ainda que haja notícias de novas provas. 

d) Após terminado o IP, a autoridade deverá fazer minucioso relatório do que tiver sido apurado e 

enviar os autos ao Ministério Público (MP), para que este proceda ao oferecimento de denúncia. 

e) O IP deve terminar em trinta dias, se o indiciado tiver sido preso em flagrante. 

 

47) Assinale a alternativa INCORRETA no tocante às provas que encontram previsão legal 

no Código de Processo Penal. 

a)  Exame de Corpo de Delito. 

b) Prova Testemunhal. 

c) Interrogatório do Acusado 

d) Interceptação Telefônica.  

e) Confissão. 

 

48) Sobre o tema prisão preventiva assinale a alternativa correta.  

a) Não será permitido o emprego de força, salvo a indispensável no caso de resistência, de tentativa de 

fuga do preso, dos reincidentes e dos presos de alta periculosidade por terem passado pelo regime 

disciplinar diferenciado.  

b) O mandado de prisão, na ausência do juiz, poderá ser lavrado e assinado pelo escrivão, ad 

referendum do juiz.  

c) O mandado de prisão mencionará a infração penal e necessariamente a quantidade da pena privativa 

e de multa, bem como eventual pena pecuniária. 
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d) A prisão poderá ser efetuada em qualquer dia e a qualquer hora, respeitadas as restrições relativas à 

inviolabilidade do domicílio. 

e) A autoridade que ordenar a prisão fará expedir o respectivo mandado, salvo quando, por questão de 

urgência, nos crimes inafiançáveis, poderá a prisão ocorrer por ordem verbal do juiz. 

49) A liberdade provisória 

a) deve ser concedida pelo juiz sempre que estiverem ausentes os requisitos que autorizam a 

decretação da prisão preventiva. 

b) pode ser concedida pelo juiz somente até o recebimento da denúncia oferecida pelo Ministério 

Público. 

c) ao ser concedida pelo juiz, não poderá ser imposta nenhuma outra medida cautelar diversa da 

prisão. 

d) pode ser concedida pelo juiz somente mediante a aplicação de fiança. 

e) pode ser concedida pelo delegado de polícia sem a aplicação de fiança. 

50) Sobre as medidas cautelares diversas da prisão:  

a) A monitoração eletrônica só pode ser aplicada em caso de crimes cometidos com violência ou grave 

ameaça contra a pessoa.  

b) A prisão preventiva só será determinada quando não for cabível a sua substituição por outra medida 

cautelar.  

c) Em caso de descumprimento de medida cautelar, deve o juiz de imediato decretar a prisão 

preventiva, sendo vedada a substituição por outra medida.  

d) A internação provisória é cabível em caso de furto quando os peritos concluírem ser inimputável o 

acusado e houver risco de reiteração.  

e) É vedada a aplicação cumulativa de medidas cautelares diversas da prisão, sob pena de bis in idem. 

51) A Lei nº 13.344, de 6 de outubro de 2016, dispõe sobre o tráfico de pessoas cometido 

no território nacional contra vítima brasileira ou estrangeira e no exterior contra vítima 

brasileira. O enfrentamento ao tráfico de pessoas compreende a prevenção e a repressão 

desse delito, bem como a atenção às suas vítimas. De acordo com essa Lei, atribua V 

(verdadeiro) ou F (falso) às assertivas e assinale a alternativa correta. 

( ) Dentre os princípios desta Lei está: atenção integral às vítimas diretas e indiretas, 

independentemente de nacionalidade e de colaboração em investigações ou processos 

judiciais. 

( ) O enfrentamento ao tráfico de pessoas atenderá, dentre outras, à seguinte diretriz: 

incentivo à realização de estudos e pesquisas e ao seu compartilhamento. 

( ) A proteção e o atendimento à vítima direta ou indireta do tráfico de pessoas 

compreende assistência jurídica, social, de trabalho e emprego e de saúde, dentre outros. 

( ) É instituído o Dia Nacional de Enfrentamento ao Tráfico de Pessoas, a ser comemorado, 

anualmente, em 6 de outubro.  

a) V, V, V, F.  

b) F, V, V, V. 

c) V, F, F, V. 

d) V, V, V, V. 

e) F, F, F, F. 
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52) Considere a seguinte situação: Astolfo, cidadão naturalizado brasileiro, foi preso por 

tráfico de entorpecentes. Examine as assertivas abaixo, relativas à atitude a ser adotada 

face a ilícitos dessa natureza, e indique a alternativa que está em conformidade com os 

termos fixados pela CF1988 

a) Será julgado pelo Tribunal Penal Internacional. 

b) Não poderá sofrer a pena de suspensão ou interdição de direitos.  

c) Deverá sujeitar-se à pena de banimento por não ser cidadão brasileiro nato.  

d) Não poderá ser extraditado em decorrência deste crime. 

e) Terá direito à identificação dos responsáveis por sua prisão. 

 

53) Marlene, na qualidade de cuidadora de dona Ana Rosa, uma senhora de 77 anos de 

idade e que necessita de cuidados especiais, foi filmada, por câmeras colocadas no quarto 

da idosa, causando-lhe sofrimento físico durante vários dias, consistindo em puxões de 

cabelo, beliscões, arranhões, tapas e outras barbáries. Havendo condenação por crime de 

tortura, é correto afirmar que Marlene 

a) terá sua pena aumentada de um sexto até um terço. 

b) durante a execução da pena poderá ser beneficiada pelo instituto da graça. 

c) durante a execução da pena poderá ser beneficiada, apenas, pelo instituto da anistia 

d) poderá, nos termos da sentença condenatória, iniciar o cumprimento da pena no regime semiaberto. 

e) estará sujeita à pena máxima de seis anos de detenção 

 

54) Carlos exerce cargo público de natureza civil, de forma transitória e sem remuneração. 

No exercício do seu trabalho, cometeu atentado ao livre exercício do culto religioso. Por 

isso, Carlos recebeu sanção administrativa legalmente determinada em função da 

gravidade do abuso cometido, que consistiu em advertência. Considerando as disposições 

da Lei n° 4.898/65, Carlos  

a) não é considerado autoridade, pois exerce seu cargo de forma transitória.  

b) sofreu advertência por abuso de autoridade.  

c) não é considerado autoridade, pois exerce seu cargo sem remuneração.  

d) cometeu abuso de autoridade, mas a advertência não é sanção administrativa prevista para o 

atentado cometido.  

e) cometeu atentado que não caracteriza abuso de autoridade. 

 

 

 

55) No que tange à Lei n° 9.296/1996, que regulamenta a interceptação de comunicação 

telefônica, assinale a alternativa correta.  

a) A decisão que autorizar a interceptação de comunicação telefônica será fundamentada, sob pena de 

nulidade, indicando também a forma de execução da diligência, que não poderá exceder o prazo de dez 

dias, renovável por igual tempo uma vez comprovada a indispensabilidade do meio de prova.  

b) Não será admitida a interceptação de comunicações telefônicas quando o fato investigado constituir 

infração penal punida, no máximo, com pena de detenção.  
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c) O juiz no prazo máximo de quarenta e oito horas, decidirá sobre o pedido de interceptação de 

comunicação telefônica representado pela autoridade policial. 

d) A interceptação das comunicações telefônicas poderá ser determinada pelo juiz, a requerimento da 

autoridade policial, na instrução criminal.  

e) A interceptação de comunicações telefônicas, de qualquer natureza, para prova em investigação 

criminal e em instrução processual penal, observará o disposto nesta lei e dependerá de ordem do juiz 

competente da ação principal, excluindo-se o segredo de justiça. 

56) Constitui ato de improbidade administrativa que atenta contra os princípios da 

administração pública qualquer ação ou omissão que viole os deveres de honestidade, 

imparcialidade, legalidade, e lealdade às instituições, e notadamente, 

a) perceber vantagem econômica para intermediar a liberação ou aplicação de verba pública de 

qualquer natureza. 

b) liberar verba pública sem a estrita observância às normas pertinentes ou influir, de qualquer forma, 

para a sua aplicação irregular. 

c) permitir, facilitar ou concorrer para que terceiro se enriqueça ilicitamente.  

d) revelar fato ou circunstância de que tem ciência em razão das atribuições e que deva permanecer 

em segredo. 

e) agir negligentemente na arrecadação de tributo ou renda, bem como no que diz respeito à 

conservação do patrimônio público. 

57) O Estatuto dos Funcionários Públicos Civis do Estado de São Paulo prevê, entre outras, 

como penas disciplinares: 

a) readmissão e transferência. 

b) reversão ao serviço ativo e transferência. 

c) multa e reversão ao serviço ativo. 

d) repreensão e multa. 

e) reintegração e demissão. 

 

58) Pablo, servidor civil do Estado de São Paulo, formulou requerimento pleiteando a 

acumulação de suas férias. Nos termos da Lei Estadual n° 10.261/1968, admite-se a 

acumulação de férias por absoluta necessidade de serviço e pelo máximo de  

a) dois anos consecutivos.  

b) um ano consecutivo. 

c) três anos consecutivos. 

d) três anos intercalados.  

e) dois anos intercalados. 

 

59) Assinale a opção que apresenta o poder da administração pública que limita o exercício 

dos direitos individuais em benefício do interesse público. 

a) poder hierárquico 

b) poder de disciplinar  

c) poder de polícia 

d) poder regulamentar 

e) poder discricionário 
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60) Considerando o entendimento da clássica e majoritária doutrina administrativista, 

quanto às espécies de atos administrativos, é INCORRETO afirmar que: 

a) A instrução normativa pode ser classificada como ato administrativo negocial.  

b) O alvará é ato administrativo que formaliza o consentimento da administração pública para o 

exercício de atividades pelos particulares. 

c) O parecer é considerado ato administrativo que exterioriza manifestação técnica de caráter opinativo, 

salvo previsão legal em contrário.  

d) O regimento interno é ato administrativo normativo. 

e) As certidões podem ser classificadas como atos administrativos enunciativos. 

Noções de Criminologia 

61) A respeito do conceito e das funções da criminologia, assinale a opção correta. 

a) A criminologia tem como objetivo estudar os delinquentes, a fim de estabelecer os melhores passos 

para sua ressocialização. A política criminal, ao contrário, tem funções mais relacionadas à prevenção 

do crime. 

b) A finalidade da criminologia em face do direito penal é de promover a eliminação do crime. 

c) A determinação da etimologia do crime é uma das finalidades da criminologia. 

d) A criminologia é a ciência que, entre outros aspectos, estuda as causas e as concausas da 

criminalidade e da periculosidade preparatória da criminalidade. 

e) A criminologia é orientada pela política criminal na prevenção especial e direta dos crimes 

socialmente relevantes, mediante intervenção nas manifestações e nos efeitos graves desses crimes 

para determinados indivíduos e famílias. 

62) É considerado o pai da Vitimologia: 

a) Cesare Lombroso. 

b) Raffaele Garofalo. 

c) Émile Durkheim. 

d) Benjamin Mendelsohn. 

e) Cesare Bonesana. 

63) As finalidades da pena são “retribuição e prevenção”, sendo assim, o objetivo da 

prevenção é o de 

a) retribuir ao infrator da lei o malefício causado à sociedade na medida proporcional do crime cometido 

(devolutiva). 

b) evitar que o infrator da lei volte a delinquir (especial) e que a punição sirva de exemplo para que 

outros não pratiquem o mesmo ato (geral). 

c) evitar que o cidadão se torne uma vítima, instruindo-o em relação aos perigos sociais (explicativa). 

d) inibir que o infrator da lei cometa o crime somente por meio de exemplos preventivos (inibitória), 

sem que haja necessidade da aplicação efetiva da pena. 

e) substituir a pena privativa de liberdade pelas penas restritivas de direitos, evitando que o infrator da 

lei seja levado ao cárcere (substitutiva). 

64) Na moderna concepção de prevenção das infrações penais e o Estado Democrático de 

Direito, 

a) as atuações do Poder Judiciário e do Ministério Público enquadram-se na prevenção terciária.  

b) a efetiva materialização de políticas públicas faz parte da prevenção primária do crime.  

c) o trabalho desenvolvido pelas instituições públicas ou privadas na área social, qual seja, a 

responsabilidade social, faz parte da prevenção secundária.  
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d) a construção de presídios e a atuação dos policiais são analisadas de forma apartada na questão das 

prevenções primária, secundária e terciária.  

e) a atuação das Organizações Não Governamentais, ONG, tem hoje enquadramento na prevenção 

secundária e, às vezes, na terciária. 

65) Assinale a alternativa incorreta. A Teoria do Etiquetamento  

a) é considerada um dos marcos das teorias de consenso. 

b) é conhecida como Teoria do Labelling Aproach. 

c) tem como um de seus expoentes Ervinh Goffman. 

d) tem como um de seus expoentes Howard Becker. 

e) surgiu nos Estados Unidos. 

66) Assinale a alternativa correta, a respeito da Criminologia. 

a) Constitui seu objeto a análise apenas do delito e do delinquente, ficando o estudo da vítima sob a 

alçada da psicologia social. 

b) São características fundamentais de seu método o dogmatismo e a intervencionalidade. 

c) São suas finalidades a explicação e a prevenção do crime bem como a intervenção na pessoa do 

infrator e avaliação dos diferentes modelos de resposta ao crime. 

d) É uma técnica de investigação policial, que faz parte das Ciências Jurídicas. 

e) É uma ciência dogmática e normativista, que se ocupa do estudo do crime e da pena oriunda do 

comportamento delitivo. 

67) Para a Vitimologia, a vítima agressora, simuladora ou imagi­nária também é conhecida 

por: 

a) vítima inocente. 

b) vítima menos culpada que o criminoso. 

c) vítima tão culpada quanto o criminoso. 

d) pseudovítima ou vítima totalmente culpada. 

e) vítima ideal 

 

68) A prevenção terciária consiste em 

a) programas destinados a crianças e adolescentes de resistência ao consumo de drogas e à violência 

doméstica. 

b) atuação, por meio de ações policiais, sobre os grupos que apresentam maior risco de sofrer ou de 

praticar delitos. 

c) atuação, por meio de punição exemplar do delinquente em público, como meio de intimidação aos 

demais criminosos. 

d) programas destinados a prevenir a reincidência, tendo por público-alvo o preso e o egresso do 

sistema prisional. 

e) programas destinados a criar os pressupostos aptos a neutralizar e inibir as causas da criminalidade. 

69) Umas das formas que o Estado Democrático de Direito possui para prevenir o crime é a 

pena. De acordo com a teoria mista que estuda as penas, estas têm a finalidade de 

a) prevenção geral e prevenção especial. 

b) punir o delinquente de forma proporcional ao mal praticado. 

c) trazer mais tranquilidade para a sociedade, uma vez que o criminoso não estará mais nas ruas. 

d) retomar a tranquilidade e a paz pública. 

e) afastar o delinquente da sociedade, para evitar novos crimes. 
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70) O estudo da vitimologia atual, baseada numa tendência política criminal eficiente, 

privilegia 

a) a assistência social ao delinquente, bem como um atendimento eficiente do poder público. 

b) a assistência psicológica à vítima e tratamento adequado ao delinquente, para sua recuperação. 

c) uma pena que recupere o delinquente, sociabilizando-o, com trabalho e educação. 

d) uma punição exemplar para o delinquente, de forma que se cumpra a função retributiva da pena. 

e) a reparação dos danos e indenização dos prejuízos da vítima. 

Noções de Lógica 

71) O oitavo termo da sequência 2, 6, 12, 20, 30, ... corresponde a 

a) 90 

b) 40 

c) 60 

d) 56 

e) 72 

72) Ligia dizia um número, e Carlos respondia obedecendo uma regra matemática que 

somente o Carlos conhecia. Tendo em vista essa regra, o número que deve ser respondido 

pelo Carlos para ocupar o último quadradinho é:  

 

a) 152 

b) 154 

c) 158 

d) 164 

e) 168 

73) Se João é professor de Lógica, então tem uma turma de Introdução à Computação. Se 

um professor tem uma turma de Introdução à Computação, então ele tirará férias 

dobradas. Logo, se João é professor de Lógica, então tirará férias dobradas. A regra de 

inferência utilizada neste argumento foi 

a) Modus Ponens. 

b) Modus Tollens. 

c) Silogismo Hipotético. 

d) Silogismo Disjuntivo. 

e) Dilema Construtivo. 

74) A produtividade de um agente público de determinada categoria em um período de um 

ano pode ser alta, média ou baixa, conforme os critérios estabelecidos no regimento 

interno. Todo agente que atinge produtividade alta e não possui faltas sem justificativa no 

período de um ano recebe um bônus especial no mês de janeiro seguinte. Artur, um agente 

público dessa categoria, não recebeu o bônus especial em janeiro de 2018. Dessa forma, 

Artur, no ano de 2017, necessariamente,  

a) teve produtividade baixa e pelo menos uma falta sem justificativa.  
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b) não teve produtividade alta ou teve pelo menos uma falta sem justificativa.  

c) teve produtividade média ou baixa e exatamente uma falta sem justificativa.   

d) não teve produtividade alta e teve pelo menos uma falta sem justificativa.  

e) teve produtividade baixa ou pelo menos uma falta sem justificativa. 

75) É verdade que todo engenheiro sabe matemática. É verdade que há pessoas que sabem 

matemática e não são engenheiros. É verdade que existem administradores que sabem 

matemática. A partir dessas afirmações é possível concluir corretamente que 

a) qualquer engenheiro é administrador.  

b) todos os administradores sabem matemática.  

c) alguns engenheiros não sabem matemática.  

d) o administrador que sabe matemática é engenheiro.  

e) o administrador que é engenheiro sabe matemática. 

76) Sobre os amigos Marcos, Renato e Waldo, sabe-se que: 

I - Se Waldo é flamenguista, então Marcos não é tricolor; 

II - Se Renato não é vascaíno, então Marcos é tricolor; 

III - Se Renato é vascaíno, então Waldo não é flamenguista. 

Logo, deduz-se que:  

a) Marcos é tricolor; 

b) Marcos não é tricolor;  

c) Waldo é flamenguista;  

d) Waldo não é flamenguista;  

e) Renato é vascaíno. 

77) Seja a proposição P: 20% de 40% = 8% e a proposição Q: Se ¾ do salário de João é 

R$ 720,00, então o salário de João é maior que R$ 1000,00. Considerando os valores 

lógicos das proposições P e Q, podemos afirmar que: 

a) o valor lógico da conjunção entre as duas proposições é verdade 

b) o valor lógico da disjunção entre as duas proposições e falso 

c) o valor lógico do bicondicional entre as duas proposições é verdade 

d) o valor lógico do condicional, P então Q, é falso 

e) o valor lógico do condicional, Q então P, é falso 

78) Qual é a negação de “não há quem não goste de futebol”? 

a) Não há quem goste de futebol. 

b) Ninguém gosta de futebol. 

c) Todos gostam de futebol. 

d) Há quem goste de futebol. 

e) Há quem não goste de futebol. 

79) A negação de "À noite, todos os gatos são pardos" é: 

a) De dia, todos os gatos são pardos. 

b) De dia, nenhum gato é pardo. 

c) De dia, existe pelo menos um gato que não é pardo. 

d) À noite, existe pelo menos um gato que não é pardo. 

e) À noite, nenhum gato é pardo. 
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80) Se todos os maranhenses são nordestinos e todos os nordestinos são brasileiros, então 

pode-se concluir que:  

a) é possível existir um maranhense que não seja nordestino. 

b) é possível existir um nordestino que não seja maranhense. 

c) é possível existir um maranhense que não seja brasileiro. 

d) todos os nordestinos são maranhenses. 

e) todos os brasileiros são maranhenses. 

Noções de Informática 

81) As memórias dos computadores, que são voláteis e apagáveis, são representadas por 

a) ROM e RAM.  

b) CD e HD.  

c) RAM e CD. 

d) CACHE e RAM. 

e) CACHE e FLASH. 

82) Na sua configuração padrão, a pequena roda localizada entre os botões esquerdo e 

direito de um mouse padrão é usada no Windows para 

a) rolagem. 

b) clicar em links em páginas Web.  

c) desligar o computador. 

d) clicar e selecionar itens.  

e) selecionar texto sem usar os botões do mouse. 

83) A placa-mãe (motherboard) de um computador é o hardware responsável por conectar 

e interligar todos os componentes. Um componente que já vem instalado na placa-mãe é  

a) a memória RAM. 

b) a placa de rede. 

c) o chipset. 

d)  o processador. 

e) o disco rígido. 

84) O recurso do Google Chrome que permite ao usuário fazer login com suas senhas salvas 

em diferentes dispositivos, sincronizando estas senhas com sua Conta do Google quando 

ele está conectado no Chrome ou em um dispositivo Android, é denominado 

a) Smart Lock. 

b) Google Sync. 

c) Password Sync. 

d) Single Sign On. 

e) Universal authentication. 

85) Através de uma rede social é possível encontrar amigos, divulgar eventos, assistir 

vídeos, bater papo e fazer marketing. Qual das redes sociais tem uma proposta totalmente 

voltada para o mundo profissional?  

a) Google+  

b) Facebook 

c) Linkedln  

d) Pinterest  
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e) Instagram 

 

 

86) A imagem apresentada mostra parte da barra de ferramentas do Word em um arquivo 

em edição. Se o usuário pretende alterar a orientação do texto de “retrato” para 

“paisagem”, ele consegue fazer isso ao clicar com o mouse sobre a guia  

a) Inserir.  

b) Design.  

c) Layout.  

d) Referências.  

e) Correspondências. 

 

87) Em relação ao Word, assinale alternativa que descreve corretamente a função dos 

ícones de formatação de texto.  

a)   insere ou altera a cor do realce do texto.  

b)  copia a formatação.  

c)  limpa toda a formatação.  

d)  altera a cor da fonte.  

e)  insere ou altera os efeitos de texto e tipografia. 

 

88) Ao utilizar o MS Excel, deseja-se contar a quantidade de células que possuem qualquer 

valor em um dado intervalo. Para isso, pode-se utilizar a função: 

a) VALORES() 

b) CONT.NÚM() 

c) CONTAR.NÚM() 

d) CONTAR.VAL() 

e) NÚM.CARACT() 

 

89) João recebeu uma lista com milhares de CPFs, nomes e endereços por meio de uma 

planilha MS Excel. Entretanto, há duplicações de nomes e/ou CPFs indesejadas na lista, e 

João precisa identificá-las, analisá-las e eliminá-las. Assinale a opção que indica o recurso 

do MS Excel que permite a identificação imediata das duplicações.  

a) Classificar.  

b) Controlar alterações.  

c) Formatação condicional.   

d) Localizar e selecionar.  
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e) Validação de dados. 

90) Um usuário do serviço de correio eletrônico de uma organização necessita repassar 

uma mensagem com anexo para uma lista com vários destinatários diferentes, utilizando, 

por exemplo, o Windows Live Mail (configuração padrão). É necessário que o repasse 

preserve o conteúdo da mensagem e seu anexo, além de cuidar para que o destinatário não 

saiba da existência dos demais. A forma correta de envio a ser adotada, após selecionar a 

mensagem, é 

a) "Encaminhar" e "Cco:" 

b) "Responder a todos" e "Para:" 

c) "Responder" e "Cc:" 

d) "Encaminhar" e "Cc:"  

e) "Encaminhar" e "Para:" 

Atualidades 

91) A União Europeia é um bloco econômico formado por diversos países europeus. Em 

2016, foi realizada uma votação em um país para saber se a população de tal país deveria 

ou não sair da União Europeia. A população votou pela saída e o processo está se 

desenrolando em 2017. O nome desse país é: 

a) Alemanha. 

b) Japão. 

c) Rússia. 

d) Austrália. 

e) Reino Unido. 

92) O Banco Mundial informa que vai investigar a manipulação de dados, ocorrida durante 

vários anos, sobre as condições de negócios no Chile em um de seus mais importantes 

estudos, o “Doing Business”. De acordo com o economista-chefe do organismo multilateral, 

que se desculpou formalmente ao governo chileno, a metodologia usada na elaboração do 

ranking do relatório foi alterada em diversas ocasiões. Essa manipulação de dados teria 

motivação 

a) financeira, e favoreceu corporações do petróleo que faziam lobby pela privatização de reservas 

chilenas. 

b) política, e favoreceu uma liderança liberal em detrimento de uma liderança de centro-esquerda. 

c) geopolítica, e favoreceu os EUA na disputa com a China para transformar o Chile em parceiro 

privilegiado.  

d) ambiental, e favoreceu grupos econômicos contrários às políticas de preservação da fauna e da flora 

do país. 

e) pessoal, e favoreceu empresários chilenos que mantêm vínculos com diretores do organismo 

multilateral. 

93) O noroeste da Síria voltou nesta segunda-feira (29 de janeiro) a ser palco de um 

confronto entre soldados ligados à Turquia e milícias curdas, que disputam o controle de 

uma colina na região. O governo turco afirma que as milícias curdas que controlam a região 

são ligadas aos curdos que vivem na Turquia e que decidiu agir para expulsar os terroristas 

das proximidades de sua fronteira. O conflito entre turcos e curdos mencionado na notícia 

está relacionado 

a) ao vínculo entre os curdos e o Estado Islâmico. 

b) à luta pela autonomia e independência dos curdos.  
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c) ao posicionamento curdo favorável ao governo sírio. 

d) à aliança entre os curdos, a Rússia e os EUA na região. 

e) à defesa radical da causa palestina feita pelos curdos. 

94) O desenvolvimento tecnológico cada vez mais rápido, em especial o das 

telecomunicações, prenuncia uma grande guinada nos meios de produção, anunciada como 

a 4ª Revolução Industrial. Assinale a alternativa que identifica avanços que poderão 

possibilitar essa transformação. 

a) A utilização da água para mover máquinas a vapor e a agricultura familiar. 

b) O emprego da eletricidade para mover as máquinas industriais. 

c) A Internet de 1ª Geração, a produção de energia limpa e o controle populacional.  

d) A Internet de 5ª Geração, a Internet das Coisas e a Inteligência Artificial. 

e) A célula fotoelétrica e a tecnologia da informação, permitindo o surgimento de máquinas 

automáticas. 

95) No Brasil, muitos trabalhadores estão submetidos a relações e condições de trabalho, 

se não iguais, análogas àquelas estabelecidas pelo antigo sistema escravista, embora a 

escravidão tenha sido oficialmente abolida há mais de cem anos. Atualmente, o trabalho 

caracterizado como forçado ou escravo é uma prática que afeta 

a) o setor privado, não alcançando os serviços ou projetos desenvolvidos pelo setor público.  

b) o prestígio brasileiro no sistema internacional, pois tais condições de trabalho, diante das demais 

nações industrializadas, são uma particularidade do país.  

c) os pré-adolescentes do sexo masculino e semialfabetizados, principal mão de obra utilizada no setor 

agrícola.  

d) os imigrantes bolivianos residentes em São Paulo, explorados pela indústria têxtil e de confecções. 

e) o Estado, carente de recursos para identificar os empregadores que usam o trabalho escravo e 

prejudicam a economia. 

96) Os EUA abandonarão o acordo sobre o programa nuclear do país caso não consigam 

mudanças que tornem permanentes suas restrições e impeçam o país islâmico de 

desenvolver mísseis balísticos intercontinentais, disse nesta sexta-feira, 13 de outubro, o 

presidente Donald Trump, em discurso. Ele retirou a certificação do pacto, mas uma 

ruptura depende do Congresso. As ameaças de Trump em romper o acordo nuclear dirigem-

se 

a) à Arábia Saudita. 

b) ao Iraque. 

c) ao Irã. 

d) ao Paquistão.  

e) à Jordânia. 

97) A produção de energia é fundamental para o desenvolvimento e crescimento 

econômico de um país ou região. Atualmente, a principal matriz energética brasileira, em 

produção total de eletricidade, é a 

a) eólica. 

b) solar.  

c) hidráulica.  

d) térmica. 

e) nuclear. 
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98) Em uma nova ação de seu programa balístico, a Coreia do Norte lançou na manhã da 

terça-feira, 29 de agosto, um míssil que sobrevoou o território de outro país e ampliou as 

tensões no Leste da Ásia. O projétil se desmanchou em três partes antes de cair no Oceano 

Pacífico. O míssil sobrevoou o território 

a) chinês. 

b) japonês. 

c) sul-coreano. 

d) russo. 

e) filipino. 

(Questão Inédita) 

99) Pré-candidato à Presidência da República pelo PSL, ______________ criticou a 

procuradora-geral da República, Raquel Dodge, em entrevista à TV Bandeirantes. Ao 

apresentador José Luiz Datena, ele rebateu o conteúdo de denúncia por racismo 

apresentada contra ele pela PGR e disse que tem “imunidade total” para se expressar 

(22/04/2018) – Estadão. Qual alternativa completa a lacuna anterior? 

a) Alexandre de Morais 

b) Michel Temer 

c) João Amoedo 

d) Jair Bolsonaro 

e) Joaquim Barbosa 

100) O presidente dos EUA, Donald Trump, anunciou no dia 1 de junho de 2017 a saída do 

país do Acordo de Paris. Nesse sentido, o Brasil caminha na mesma direção, ou seja, do não 

cumprimento das metas estabelecidas no Acordo de Paris. De acordo com ONGs 

internacionais de proteção ambiental, estão na base dos principais problemas ambientais 

brasileiros, entre outros,  

a) a morosidade na demarcação de terras indígenas e quilombolas no centro-norte do país.  

b) o corte de subsídios à proteção ambiental doados por países europeus como a Suécia e a Dinamarca.  

c) a priorização do rodoviarismo em detrimento dos sistemas ferroviário e hidroviário.  

d) a pequena utilização de fontes de energia limpa como a hidráulica, a biomassa e a nuclear.  

e) a grilagem de terras e mineração que avançam sobre áreas protegidas, principalmente na Amazônia. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sim
ula

do
sB

R



 

 

 
   LEI 9.610/98 – SOBRE DIREITOS AUTORAIS 

SIMULADO 1 – INVESTIGADOR DE POLÍCIA – PCSP 
 

Prova Escrita 

QUESTÃO 1 – Escreva a figura de linguagem utilizada em cada frase e explique-as: (0 a 20 pontos) 

a) Se eu contar para eles que tinha seletor, que fazia barulho clac, clac, clac. 
b) Para uma civilização de quatro mil anos ou mais, uma década tem sabor de 15 minutos. 

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

QUESTÃO 2 – A respeito do crime de Furto, explique como ocorre a consumação desta infração penal, 
dê exemplo. (0 a 20 pontos) 

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

QUESTÃO 3 – Explique o sistema de exasperação, adotado no concurso de crimes. (0 a 20 pontos) 

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

QUESTÃO 4 – Tomando como base os estudos da Criminologia, explique um pouco sobre a prevenção 
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especial negativa (0 a 20 pontos) 

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

QUESTÃO 5 – Quais são os métodos utilizados pela Criminologia? Justifique. (0 a 20 pontos) 

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  
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CARTÃO RESPOSTA 

01 A B C D E 26 A B C D E 51 A B C D E 76 A B C D E 

02 A B C D E 27 A B C D E 52 A B C D E 77 A B C D E 

03 A B C D E 28 A B C D E 53 A B C D E 78 A B C D E 

04 A B C D E 29 A B C D E 54 A B C D E 79 A B C D E 

05 A B C D E 30 A B C D E 55 A B C D E 80 A B C D E 

06 A B C D E 31 A B C D E 56 A B C D E 81 A B C D E 

07 A B C D E 32 A B C D E 57 A B C D E 82 A B C D E 

08 A B C D E 33 A B C D E 58 A B C D E 83 A B C D E 

09 A B C D E 34 A B C D E 59 A B C D E 84 A B C D E 

10 A B C D E 35 A B C D E 60 A B C D E 85 A B C D E 

11 A B C D E 36 A B C D E 61 A B C D E 86 A B C D E 

12 A B C D E 37 A B C D E 62 A B C D E 87 A B C D E 

13 A B C D E 38 A B C D E 63 A B C D E 88 A B C D E 

14 A B C D E 39 A B C D E 64 A B C D E 89 A B C D E 

15 A B C D E 40 A B C D E 65 A B C D E 90 A B C D E 

16 A B C D E 41 A B C D E 66 A B C D E 91 A B C D E 

17 A B C D E 42 A B C D E 67 A B C D E 92 A B C D E 

18 A B C D E 43 A B C D E 68 A B C D E 93 A B C D E 

19 A B C D E 44 A B C D E 69 A B C D E 94 A B C D E 

20 A B C D E 45 A B C D E 70 A B C D E 95 A B C D E 

21 A B C D E 46 A B C D E 71 A B C D E 96 A B C D E 

22 A B C D E 47 A B C D E 72 A B C D E 97 A B C D E 

23 A B C D E 48 A B C D E 73 A B C D E 98 A B C D E 

24 A B C D E 49 A B C D E 74 A B C D E 99 A B C D E 

25 A B C D E 50 A B C D E 75 A B C D E 100 A B C D E 
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01 C 26 D 51 A 76 D 

02 A 27 C 52 E 77 D 

03 B 28 A 53 A 78 E 

04 A 29 D 54 B 79 D 

05 B 30 E 55 B 80 B 

06 A 31 D 56 D 81 D 

07 C 32 C 57 D 82 A 

08 C 33 B 58 A 83 C 

09 B 34 D 59 C 84 A 

10 E 35 A 60 A 85 C 

11 A 36 C 61 D 86 C 

12 E 37 C 62 D 87 B 

13 A 38 E 63 B 88 D 

14 D 39 D 64 B 89 C 

15 B 40 D 65 A 90 A 

16 A 41 C 66 C 91 E 

17 A 42 A 67 D 92 B 

18 D 43 D 68 D 93 B 

19 C 44 A 69 A 94 D 

20 D 45 A 70 E 95 D 

21 C 46 B 71 E 96 C 

22 D 47 D 72 C 97 C 

23 C 48 D 73 C 98 B 

24 A 49 A 74 B 99 D 

25 B 50 B 75 E 100 E 
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SIMULADO 1 – INVESTIGADOR DE POLÍCIA – PCSP 
 

GABARITO SIMULADO 01 
POLÍCIA CIVIL DO ESTADO DE SÃO PAULO 

CARGO: INVESTIGADOR DE POLÍCIA 

QUESTÃO 1 
Onomatopeia. As onomatopeias servem para descrever os sons do mundo, como o latido de um 
cachorro, o tocar de um telefone, o apito do trem, o canto de pássaros, batidas, etc. 
Hipérbole. Ao contrário de eufemismo, a hipérbole é uma figura de linguagem que dá um exagero 
intencional ao contexto. 

QUESTÃO 2 
O princípio adotado para o crime de furto é a da "apprehensio ou amotio", a consumação do crime de 
furto ocorre no momento da inversão da posse da coisa, o agente se torna possuidor da coisa mesmo 
que por um momento. É só lembrar do caso do furto de uma carteira. O agente coloca a mão no bolso 
da vítima e subtrai sua carteira (inversão da posse). A vítima percebe entra em luta corporal com o 
agente e consegue retomar sua carteira. O furto foi consumado de qualquer maneira. 

QUESTÃO 3 
Sistema da exasperação: aplica-se somente uma das penas – qualquer delas se idênticas, ou a mais 
grave se diversas – aumentada de determinado percentual. Foi adotado no concurso formal próprio 
(art. 70, "caput", 1ª parte) e no crime continuado (art. 71). Sempre que o sistema de exasperação for 
menos benéfico que o cúmulo material, aplicar-se-á o cúmulo material benéfico, sendo este um 
desdobramento para evitar um prejuízo maior ao agente. 

QUESTÃO 4 
A prevenção especial negativa de neutralização do criminoso, baseada na premissa de que a privação 
de liberdade do condenado produz segurança social, parece óbvia: a chamada incapacitação seletiva 
de indivíduos considerados perigosos constitui efeito evidente da execução da pena, porque impede a 
prática de crimes fora dos limites da prisão e, assim, a neutralização do condenado seria uma das 
funções manifestas ou declaradas cumpridas pela pena criminal. 

QUESTÃO 5 
A criminologia se utiliza dos métodos biológico e sociológico. Como ciência empírica e experimental 
que é, a criminologia utiliza-se da metodologia experimental, naturalística e indutiva para estudar o 
delinquente, não sendo suficiente, no entanto, para delimitar as causas da criminalidade. Por 
consequência disso, busca auxílio dos métodos estatísticos, históricos e sociológicos, além do 
biológico. 
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